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1. 

 

 

 3جمله اول به توان 

(4𝑎)3 = 64𝑎3 

 ضرب در جمله دوم 2سه برابر جمله اول به توان

3 × (4𝑎)2 × (2𝑏) = 96𝑎2𝑏 

 نمونه سوال حل شده ترم اول

 دهم، رشته انسانیپایه 

 

http://www.riazibaham.ir/
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 2ضرب در جمل دوم به توان   سه برابر جمله اول

3 × (4𝑎) × (2𝑏)2 = 48𝑎𝑏2 

 3جمله دوم به توان 

(2𝑏)3 = 8𝑏3 

 چون علامت بین جمله ها منفی هست یک در میون منفی میذاریم

64𝑎3 − 96𝑎2𝑏 + 48𝑎𝑏2 − 8𝑏3 

 

 

 رسیده پس اتحاد مربع مجموع یا مربع تفاضل رو داریم 2یه پرانتز داریم که به توان 

 :برسن 2و به راحتی به توان  102که جمع یا تفریقش بشه  یمکنمیدو عدد پیدا 

(102)2 = (100 + 2)2 = 

 + دو برابر اولی در دومی2+ دومی به توان2این اتحاد جوابش چی میشه؟ اولی به توان 

(102)2 = (100 + 2)2 = 1002 + 22 + 2 × (100 × 2) 

= 10000 + 4 + 400 = 10404 

 

2. 

 

 

 رسیده اند 3ن دو جمله داریم که  به توان این اتحاد چاق و لاغر است چو

 ..در پرانتز اول دنبال این اعداد می گردیمکنیممیدو پرانتز باز 
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 2؟ عدد 8رسیده و شده  3چه عددی بوده که به توان 

 بوده 𝑡2؟ عبارت  𝑡6رسیده و شده  3چه عبارتی بوده که به توان 

2)پس پرانتز اول میشه  − 𝑡2 ) 

 ..نویسیممیمک پرانتز اول پرانتز دوم رو حالا با ک

22پس میشه     2اولی به توان  = 4 

2(𝑡2)پس میشه     2دومی به توان  = 𝑡4 

2ضرب اولی در دومی..پس میشه  × 𝑡2 = 2𝑡2 

 خب پس میشه

(2 − 𝑡2 )(4 + 𝑡4 + 2𝑡2 ) 

 

 

 داره 2ز اونها توان این اتحاد جمله مشترکه، چون سه جمله داره که یکی ا

 کنیممی..و جملات زیر رو پیدا نویسیممیدوتا پرانتز 

 4𝑥2جمله مشترک: 

 2𝑥؟ 4𝑥2رسیده و شده  2یعنی چه عبارتی داشتیم که به توان 

 نویسیممیپس اینو داخل هر پرانتز 

(2𝑥         )(2𝑥         ) 

 11..کنیممیرو پیدا  𝑥ضریب 
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ضریب داشته   𝑥2)هر گاه7تقسیم کنیم..پس میشه  2بر جمله مشترک یعنی اما باید ابتدا 

 باشدباید این کار رو انجام بدیم(

 12عدد ثابت 

 7و جمعش بشه  12که ضربش بشه  کنیممیدو عدد پیدا 

 هستند 1و  3این دو عدد 

(2𝑥 + 3   )(2𝑥 + 4  ) 

 

 

3. 

 

 

 هر دو عبارت چه جمله های مشترکی دارند؟

 بخشپذیر هستند... 2مشترک هستند چون بر  2در 12و  10

 کنیممیجمله ای که توان کمتری داره انتخاب  𝑥6و   𝑥4بین 

𝑥2)بین  + 𝑥2)و  4(5 +  کنیممیجمله ای که توان کمتری داره انتخاب  3(5

 پس جملات مشترک ما میشن

12𝑥6(𝑥2 + 5)3 − 10𝑥4(𝑥2 + 5)4 = 2𝑥4(𝑥2 + 5)3(                 ) 

2𝑥4(𝑥2حالا باید عبارت اصلی رو تقسیم بر +  کنیم 3(5

 که میشه
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12𝑥6(𝑥2 + 5)3 − 10𝑥4(𝑥2 + 5)4 

= 2𝑥4(𝑥2 + 5)3(6 𝑥2 − 5 (𝑥2 + 5)  ) 

= 2𝑥4(𝑥2 + 5)3(6 𝑥2 − 5𝑥2 − 25  ) 

= 2𝑥4(𝑥2 + 5)3( 𝑥2 − 25  ) 

𝑥2 )که عبارت  −  یه اتحاد مزدوج هست..پس میشه (  25

 شدن 25و  𝑥2و تبدیل به  رسیدن 2که به توان  کنیممیدوعبارت پیدا 

یکی  سیمنویمیاین دو عبارت رو  کنیممیهستند.. دو پرانتز باز  5و   𝑥این دو عبارت  

 –با علامت + و دیگری 

𝑥2 − 25 = (𝑥 − 5)(𝑥 + 5) 

= 2𝑥4(𝑥2 + 5)3( 𝑥2 − 25  ) = 2𝑥4(𝑥2 + 5)3(𝑥 − 5)(𝑥 + 5) 

 

 

4. 

 

 

 قرار بدیم 0دامنه یعنی مخرج رو مساوی 

𝑥2 − 𝑥 = 0 

 کنیممیبا کمک فاکتور گیری تجزیه 

 فاکتور می گیریم 𝑥دارند از  𝑥هر دو عبارت 

𝑥2 − 𝑥 = 𝑥(𝑥 − 1) = 0 
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 مساوی صفر قرار میدیمپس هر کدوم را 

(𝑥 − 1) = 0                𝑥 = 1 

𝑥 = 0 

 قرار بگیرند. 𝑥میتوانند به جای   1و  0یعنی همه اعداد بجز 

 

 

 

 

 کنیممیصورت و مخرج را تجزیه 

 صورت کسر اول

𝑥2 − 9 

 و  𝑥2و تبدیل به  نرسید 2که به توان  کنیممیاتحاد مزدوج است..دوعبارت پیدا 

 ..شدن 9 

یکی  سیمنویمیاین دو عبارت رو  کنیممیهستند.. دو پرانتز باز  3و   𝑥این دو عبارت 

 –با علامت + و دیگری 

𝑥2 − 9 = (𝑥 − 3)(𝑥 + 3) 

 مخرج کسر اول

𝑥2 − 4 

 و  𝑥2و تبدیل به ن رسید 2که به توان  کنیممی..دوعبارت پیدا جهاتحاد مزدو
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 ..شدن 4 

یکی  سیمنویمیاین دو عبارت رو  کنیممید.. دو پرانتز باز هستن 2و   𝑥این دو عبارت 

 –با علامت + و دیگری 

𝑥2 − 4 = (𝑥 − 2)(𝑥 + 2) 

 صورت کسر دوم

𝑥2 − 3𝑥 + 2 

 دارد 2این اتحاد جمله مشترک است چون سه جمله دارد که یکی از انها توان 

 کنیممی..و جملات زیر رو پیدا نویسیممیدوتا پرانتز 

 𝑥2 جمله مشترک:

 𝑥؟ 𝑥2رسیده و شده  2یعنی چه عبارتی داشتیم که به توان 

 نویسیممیپس اینو داخل هر پرانتز 

(𝑥         )(𝑥         ) 

 -3..کنیممیرو پیدا  𝑥ضریب 

 2عدد ثابت 

 -3و جمعش بشه  2که ضربش بشه  کنیممیدو عدد پیدا 

 هستند -1و  -2این دو عدد 

(𝑥 − 2   )(𝑥 − 1  ) 

 مخرج کسر دوم

𝑥2 − 4𝑥 + 3 



 

 

 RiaziBaHam@ 8 نویسنده : نسیم زمانیان

 داره 2ه چون سه جمله داره که یکی از اونها توان این اتحاد جمله مشترک

 کنیممی..و جملات زیر رو پیدا نویسیممیدوتا پرانتز 

 𝑥2جمله مشترک: 

 𝑥؟ 𝑥2رسیده و شده  2یعنی چه عبارتی داشتیم که به توان 

 نویسیممیپس اینو داخل هر پرانتز 

(𝑥         )(𝑥         ) 

 -1..کنیممیرو پیدا  𝑥ضریب 

 3عدد ثابت 

 -1و جمعش بشه  3که ضربش بشه  کنیممیدو عدد پیدا 

 هستند -1و  -3این دو عدد 

(𝑥 − 3   )(𝑥 − 1  ) 

 نویسیممیحالا تجزیه شده هر اتحاد رو به جاش 

(𝑥 − 3)(𝑥 + 3)

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
×

(𝑥 − 2)(𝑥 − 1)

(𝑥 − 3)(𝑥 − 1)
 

 کنیممیازصورت و مخرج عبارتهای یکسان رو ساده 

 
(𝑥 − 3)

(𝑥 + 2)
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5. 

 

 

 

 می گیریم...  𝑥رو که نداریم عدد 

یک سوم عدد یعنی 
1

3
𝑥 دو برابریعنی.. 

 2 ×
1

3
𝑥 =

2

3
𝑥   منهای چهار یعنی 

2

3
𝑥 − 4 

 برابر است با نصف عدد به علاوه یک

1

2
𝑥 + 1 

 پس کلا میشه

(
2

3
𝑥 − 4) =

1

2
𝑥 + 1 

 تا مخرجها از بین برن کنیممیضرب  6طرفین رو در 

6 (
2

3
𝑥 − 4) = 6(

1

2
𝑥 + 1) 

(
12

3
𝑥 − 24) = (

6

2
𝑥 + 6) 

(4𝑥 − 24) = (3𝑥 + 6) 
(4𝑥 − 3𝑥) = (24 + 6) 

𝑥 = 30 
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6. 

 

 

 داره 2ه چون سه جمله داره که یکی از اونها توان این اتحاد جمله مشترک

 کنیممیلات زیر رو پیدا ..و جمنویسیممیدوتا پرانتز 

 𝑥2جمله مشترک: 

 𝑥؟ 𝑥2رسیده و شده  2یعنی چه عبارتی داشتیم که به توان 

 نویسیممیپس اینو داخل هر پرانتز 

(𝑥         )(𝑥         ) 

 -5..کنیممیرو پیدا  𝑥ضریب 

 6عدد ثابت 

 -5و جمعش بشه  6که ضربش بشه  کنیممیدو عدد پیدا 

 هستند -2و  -3دد این دو ع

(𝑥 − 2   )(𝑥 − 3  ) = 0 

 شده پس یا اولی صفر میشه یا دومی 0خب حاصل ضرب دو پرانتز 

𝑥 − 2 = 0             𝑥 = 2  

𝑥 − 3 = 0             𝑥 = 3 
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 برای مربع کامل باید عدد ثابت رو به طرف دیگه معادله منتقل کنیم

𝑥2 + 6𝑥 = −8 

 3..میشه کنیممیرو نصف  6یعنی عدد  𝑥ضریب 

 9میرسونیم میشه  2حالا به توان 

 کنیممیرو به طرفین معادله اضافه  9عدد 

𝑥2 + 6𝑥 + 9 = −8 + 9 

𝑥2 + 6𝑥 + 9 = 1 

و  𝑥ل که جمله او کنیممیحالا  سمت راست یه اتحاد درجه دوم است...یه پرانتز باز 

 است 𝑥جمله دوم نصف ضریب 

(𝑥 + 3)2 = 1 

 ین ببریم از طرفین رادیکال می گیریمرو از ب 2حالا می خوایم توان 

√(𝑥 + 3)2 = √1 = 1 

 می گیره –ورادیکال همدیگر رو خنثی می کنن..و طرف دیگه + و  2توان 

𝑥 + 3 = 1 

𝑥 + 3 = −1 

𝑥 = −2                  𝑥 = −4 

 

 

,𝑎ضرایب  𝑏, 𝑐 رو پیدا کنیم 
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  𝑎  ضریب𝑥2 

𝑏  ضریب𝑥 

𝑐 عدد ثابت 

𝑎 = 2        , 𝑏 = 1    ,   𝑐 = −1 

 : اریممیرو بدست  ∆مقدار 

 ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 

 1رو داریم چنده؟ 𝑏مقدار 

 1میرسونیم میشه 2به توان 

 رو بدست میاریم میشه 4𝑎𝑐مقدار 

4𝑎𝑐 = 4 × 2 × (−1) = −8 

 کنیممیحالا جاگذاری 

∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 1 − (−8) = 9 

𝑥 =
−𝑏 ± √∆

2𝑎
 

 

𝑥 =
−1 ± √9

2 × 2
= 

𝑥 =
−1 + 3

4
= 2 

𝑥 =
−1 − 3

4
= −1 
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7. 

 

 

 بدست بیاد  𝑎رو قرار بدیم..بعد حل کنیم تا 1مقدار  𝑥یعنی به جای 

2𝑥2 − 𝑎𝑥 + 28 = 0 

2(4)2 − 𝑎(4) + 28 = 0 

32 − 4𝑎 + 28 = 0 

−4𝑎 = −60 

𝑎 = 15 

 کنیممیحالا معادله رو کامل 

2𝑥2 − 15𝑥 + 28 = 0 

 کنیممیحل   ∆با کمک 

,𝑎ضرایب  𝑏, 𝑐 رو پیدا کنیم 

  𝑎  ضریب𝑥2 

𝑏  ضریب𝑥 

𝑐 عدد ثابت 

𝑎 = 2        , 𝑏 = −15    ,   𝑐 = 28 

 یاریمم رو بدست ∆مقدار 

∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 

 -15رو داریم چنده؟ 𝑏مقدار 
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 225میرسونیم میشه 2به توان 

 رو بدست میاریم میشه 4𝑎𝑐مقدار 

4𝑎𝑐 = 4 × 2 × (28) = 224 

 کنیممیحالا جاگذاری 

∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 225 − 224 = 1 

𝑥 =
−𝑏 ± √∆

2𝑎
 

 

𝑥 =
15 ± √1

2 × 2
= 

𝑥 =
15 + 1

4
= 4 

𝑥 =
15 − 1

4
=

14

4
 

پس ریشه دیگری 
14

4
 است. 

 

8. 

 

 

 بشه 0که طرف دیگه  نویسیممیابتدا همه عبارتها رو یه طرف 

11

𝑥2 − 4
+

𝑥 + 3

𝑥 − 2
−

2𝑥 − 3

𝑥 + 2
= 0 
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 کنیممیخب مخرجها رو تجزیه 

𝑥2 − که علامت  سیمنویمیدو تا پرانتز  کنیممیه اتحاد مزدوج هست پس وقتی تجزی 4

 هستند. –یکی + و دیگری 

...این دوعبارت 1و   𝑥2رسیدن و شدن  2دو تا عبارتی رو باید پیدا کنیم که به توان 

𝑥هستند 2و 

𝑥2 − 4 = (𝑥 − 2)(𝑥 + 2) 
11

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
+

𝑥 + 3

𝑥 − 2
−

2𝑥 − 3

𝑥 + 2
= 0 

 

𝑥) ..کنیممیرک رو پیدا خب حالا بین مخرجها عاملهای مشت − 𝑥)  و (2 + 2) 

عامل غیر مشترک هم نداریم..پس حاصلضرب عاملهای مشترک در غیر مشترک میشه 

𝑥)مخرج مشترک ما یعنی  − 2)(𝑥 + 2) 

 

11

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
+

𝑥 + 3

𝑥 − 2
−

2𝑥 − 3

𝑥 + 2
 

=
(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)

+
(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)

−
(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)

= 

 

 مشترک یکسانه پس صورت رو تغییر نمیدیمکسر اول مخرجش با مخرج 

11

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
+

𝑥 + 3

𝑥 − 2
−

2𝑥 − 3

𝑥 + 2
 

=
11

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
+

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
−

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
= 
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𝑥کسر دوم مخرجش  − 𝑥)اینکه تبدیل به  برایهست  2 − 2)(𝑥 + باید  بشه (2

𝑥)در +  بشه ضرب (2

11

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
+

(𝑥 + 3) × (𝑥 + 2)

(𝑥 − 2) × (𝑥 + 2)
−

2𝑥 − 3

𝑥 + 2
 

=
11

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
+

𝑥2 + 5𝑥 + 6

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
−

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
= 

 

𝑥کسر سوم مخرجش  + 𝑥)اینکه تبدیل به  برایهست  2 − 2)(𝑥 + بشه باید  (2

𝑥)در −  :بشه ضرب (2

11

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
+

(𝑥 + 3)

(𝑥 − 2) × (𝑥 + 2)
−

(2𝑥 − 3) × (𝑥 − 2)

(𝑥 + 2) × (𝑥 − 2)
 

=
11

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
+

𝑥2 + 5𝑥 + 6

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
−

2𝑥2 − 10𝑥 + 6

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
 

=
11

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
+

(𝑥 + 3)

(𝑥 − 2) × (𝑥 + 2)
−

(2𝑥 − 3) × (𝑥 − 2)

(𝑥 + 2) × (𝑥 − 2)
 

=
11 + 𝑥2 + 5𝑥 + 6−2𝑥2 + 7𝑥 − 6

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
= 0 

 

 باشه 0برابر میشه که صورتش  0کسری با 

 

11 + 𝑥2 + 5𝑥 + 6−2𝑥2 + 7𝑥 − 6 = 0 

11 − 𝑥2 + 12𝑥 = 0 

𝑥2 − 12𝑥 − 11 = 0 

 کنیممیحل   ∆با کمک 
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,𝑎ضرایب  𝑏, 𝑐 رو پیدا کنیم 

  𝑎  ضریب𝑥2 

𝑏  ضریب𝑥 

𝑐 عدد ثابت 

𝑎 = 1        , 𝑏 = −12    ,   𝑐 = −11 

 ریممیارو بدست  ∆مقدار 

∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 

 12رو داریم چنده؟ 𝑏مقدار 

 111میرسونیم میشه 2به توان 

 و بدست میاریم میشهر 4𝑎𝑐مقدار 

4𝑎𝑐 = 4 × 1 × (−11) = −44 

 کنیممیحالا جاگذاری 

 

∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 144 − (−44) = 188 

𝑥 =
−𝑏 ± √∆

2𝑎
 

𝑥 =
12 ± √188

2 × 1
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9. 

 

 
 

دو زوج مرتب مساوی هستن پس باید مولفه های اول با هم برابر باشن ،مولفه های 

 دوم با هم،

2𝑎 − 𝑏 = 6 

𝑎 + 2𝑏 = −2 

 اریم و دو تا مجهولخب دو تا معادله د

 پس با کمک دستگاه حل معادله جوابها رو بدست می آریم.

 𝑏تا مجهول  کنیممیضرب  2یکی از مجهولها باید قرینه دیگری باشه..معادله اول رو در 

 رو بتونیم حذف کنیم

4𝑎 − 2𝑏 = 12 

𝑎 + 2𝑏 = −2 

 

 که  گیریممیپس  با جمع کردن طرفین هر دو معادله نتیجه 

5𝑎 = 10 

 پس 

𝑎 = 2 

 قرار می دیم..پس  2مقدار  𝑎حالا تو یکی از معادله ها به جای 

4(2) − 2𝑏 = 12 
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8 − 2𝑏 = 12 

−2𝑏 = 12 − 8 

−2𝑏 = 4 

𝑏 = −2 

 

 سایت: م دردهآموزش گام به گام ریاضی چهارم تا 

www.riazibaham.ir 

 RiaziBaHam@کانال   و

ت والانمونه سو تمرینهای حل شده ، ها جزوات سایر پایهبرای دریافت 

 بپیوندید. "ریاضی با هم"، به امتحانی حل شده

 


